

8月10日 常年期第十九主日（丙年）

路 12:32-48

那時候，耶穌對門徒說：「你們小小的羊群，不要害怕！因為你們的父，喜歡把天國賜給你們。」

「要變賣你們所有的，來施捨，為你們自己準備不朽的錢囊、在天上準備取用不盡的寶藏；在那裡，盜賊不能走近，蠹蟲也不能損壞，因為你們的寶藏在那裡，你們的心，也必在那裡。」

「你們要束上腰，點著燈；應當如同僕人，等候自己的主人，由婚宴回來，為的是主人來到，一敲門，就立刻給他開門。主人來到時，所遇見醒寤著的那些僕人，是有福的。我實在告訴你們：主人要束上腰，請他們入席，自己親自伺候他們。主人二更來也罷，三更來也罷，他所遇見醒寤著的僕人，是有福的。」

「你們應該明白這一點：如果家主知道盜賊何時要來，【他必要醒寤，】決不容許自己的房屋被挖穿。你們也應當準備，因為在你們料想不到的時辰，人子就來了。」

伯多祿說：「主，你講這個比喻，是為我們呢，還是為眾人？」

主說：「究竟誰是忠信及精明的管家？不是那受主人委派，管理自己的家僕，按時分配食糧的人嗎？主人回來時，看見他如此行事，那僕人才是有福的。我實在告訴你們：主人必要委派他，管理自己的一切財產。如果那個僕人心裡說：我的主人必會遲來；他便開始拷打僕婢，也吃也喝也醉酒。在他料想不到的日子，不知覺的時刻，那僕人的主人就會來到，必要剷除他，使他與不信的人，遭受同樣的命運。」

「那知道主人的旨意，而偏偏不作準備，或竟然不奉行他旨意的僕人，必然要多受拷打；那不知道，而做了該受拷打之事的，要少受拷打。給誰的多，向誰要的也多；交託誰的多，向誰索取的也格外多。」

——上主的話。

反省

在上主日無知富翁的比喻，耶穌教導我們不要像一般人為衣食憂慮，反要調濟窮人；本主日，他繼續用主僕的關係來比喻天主跟人的關係。主人出外參加婚宴，僕人要保持醒寤，做好準備，以備主人隨時回來，為主人開門。

比喻中「主人從婚宴回來」的時間，指向耶穌再來的時候，再來是肯定的，只是時間沒有人知道，因此耶穌要求人醒寤等待。根據猶太人的習慣，婚宴通常在傍晚到 10 點期間舉行，婚宴結束後，主人可能在深夜，或黎明時份才回家。不論時間是否合理、或者如同僕人所預測的，僕人必須保持醒寤等候主人歸家。假如僕人明白主人的心意，善盡職務，他就是天主眼中忠信又精明的管家，如此稱職的僕人必定被主人重用，被交託管理主人「所有的」財產。

耶穌藉這個比喻，闡明教會領袖的職責：天主的家就是教會，我們都是他的僕人、管家，負責照顧家中各成員的不同需要。忠信的僕人會根據不同的需要提供幫助；不忠信的僕人則抱著投機取巧的態度，本著「反正主人沒看到」的心態，偷懶、吃喝玩樂、欺負其他僕人，後果當然不堪設想。

實踐

耶穌基督什麼時候回來，是天主的事。我們基督徒要做的，是效法亞巴郎，以信德和望德來期待。做好準備是屬靈生命最基本的態度，準備是為了等待、迎接耶穌基督的再來。跟耶穌的關係是最要緊的，其他都是次要的。僅僅「知道」天主，或者「相信」耶穌愛人是不足夠的，還需要「認識」天主對我們的期望，否則依然故我，只做自己喜歡做的事，不願天主干涉我們的生活，人就會偏離生活的方向，尋求其他的滿足、樂趣。讓我們常常準備好，順應他的願望，全心全意地去做他交託我們的事。信德不僅是期待天主的應許，更是積極回應及參與天主的召喚。天主已白白賜給我們恩典，期待我們也能活出與恩典相稱的生命。

是日金句

「我們的靈魂，請仰望上主；他是我們的保障和扶助。」（詠 33:20）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=qGif26wATXM>